

Грязнов Сергей Александрович

канд. пед. наук, доцент, декан

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ БЮДЖЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ОСОБЕННОСТИ СТРУКТУРЫ

Аннотация: в проекте бюджета России на 2025–2027 годы расходы на экономику, оборону с социальную поддержку сбалансированы с источниками финансирования. При этом в расходах всей бюджетной системы социальная политика в 2025-м году представлена как крупнейшая статья государственных расходов. Статья посвящена специфике утверждения, а также нюансам структуры бюджета России на трехлетний период.

Ключевые слова: прогноз экономического развития, федеральный бюджет, участники бюджетного процесса, бюджетная политика, расходы, доходы, национальные проекты, структурные изменения.

Федеральный бюджет – это финансовый план страны на следующий год, а также на перспективу двух лет, который учитывает не только доходы и расходы по обязательствам перед гражданами, дефицит (профицит) и источники финансирования, но также предусматривает уровень инфляции, определяет направления социальной политики.

Ежегодно государственные органы власти определяют приоритеты развития страны на ближайшие три года: оценивают объем финансовых возможностей, стараясь соблюсти баланс доходов и расходов. Основными участниками составления федерального бюджета являются:

- Государственная Дума (рассматривает проект бюджета (со всеми поправками) и одобряет его);
- Совет Федерации (рассматривает и утверждает закон «О федеральном бюджете», одобренный Государственной думой);

– Счетная палата (проводит аудит формирования федерального бюджета с целью определения степени соответствия законодательству и обоснованности его проекта (доходы и расходы, источники финансирования), затем готовит экспертное заключение с предложениями по уточнению проекта бюджета);

– Правительство Российской Федерации (утверждает сроки и порядок подготовки проекта бюджета, а также формирует и утверждает прогноз социально-экономического развития страны);

– президент (подписывает или отклоняет закон «О федеральном бюджете»);

– правительственная комиссия по бюджетным проектам (координационный орган, состоящий из представителей бюджетных министерств и ведомств);

– Министерство экономического развития (разрабатывает сценарии функционирования экономики, участвует в разработке проекта таможенно-тарифной политики, курирует формирование и реализацию государственных программ);

– Министерство финансов (определяет направления бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики, отвечает за методологию расчета основных бюджетных ассигнований);

– главные администраторы бюджетных средств (министерства, агентства, ведомства, палаты Федерального Собрания, Счетная палата, Верховный суд и Конституционный суд, Следственный комитет) имеют право принимать решения, переводить, распределять и изымать бюджетные средства;

– Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства (координирует деятельность главных администраторов бюджетных средств по формированию и реализации федеральной целевой инвестиционной программы, а также федеральных целевых программ).

Приоритетными направлениями российского бюджета на 2025–2027 годы являются: выполнение социальных обязательств; повышение обороноспособности; поддержка участников военной спецоперации и их родственников; обеспечение технологического суверенитета и реализация национальных проектов. Ожидается, что в 2025 году доходы составят более 40 триллионов рублей (по-

чти на 12% больше, чем в 2024 году). При этом прогнозируемые расходы – 41,469 триллиона [1].

Значительную часть средств федерального бюджета составляют нефтегазовые доходы (эксперты прогнозируют цены на нефть в размере 60 долларов за баррель). В то же время следует отметить, что цена на нефть может упасть и до 50 долларов за баррель. Предположительно, в 2025 году на рынке нефти будет избыток предложения, что приведет к падению цен. Однако прогноз может измениться в случае крупномасштабного военного конфликта на Ближнем Востоке [2].

Доходная часть бюджета формируется также за счет налоговых поступлений и изменений налоговой политики с 2025 года, включая пятиступенчатое повышение подоходного налога с физических лиц; повышение общей налоговой ставки с 20% до 25% и введение налога на добавленную стоимость для части предприятий.

Прогноз инфляции – 4.5%. Инфляционные процессы может помочь сдерживать исполнение федерального бюджета в рамках «бюджетного правила», которое предполагает соблюдение добровольных ограничений бюджетной политики, связанных с потенциальной волатильностью цен на ресурсы на мировых рынках (постепенный отказ от использования доллара, евро, фунта стерлингов и йены).

В бюджетные расходы включены средства на новые национальные проекты, такие как:

- «Семья»;
- «Инфраструктура для жизни»;
- «Молодежь и дети»;
- «Эффективная и конкурентоспособная экономика»;
- «Экономика данных и цифровая трансформация государства»;
- «Средства производства и автоматизация»;
- «Новые технологии для поддержания здоровья»;
- «Технологическая поддержка продовольственной безопасности»;

- «Беспилотные летательные аппараты»;
- «Новые ядерные и энергетические технологии»;
- «Развитие космической деятельности».

Финансовые вложения в эти области призваны улучшить качество жизни, создать новые рабочие места и стимулировать экономический рост. Ожидается, что общие федеральные расходы на новые национальные проекты в ближайшие три года составят более 18 триллионов рублей.

Также предусмотрены значительные средства на обеспечение выполнения задач специальной военной операции: оснащение вооруженных сил необходимым довольствием и военной техникой, поддержка предприятий оборонно-промышленного комплекса. Например, на 2025 год в расходы на национальную оборону заложено 13,49 трлн рублей (32,5% от общих затрат) [3].

Отдельно следует отметить социальный блок, который включает средства на такие важные направления, как горячее питание в образовательных учреждениях (школах, колледжах); выплаты классным руководителям; капитальный ремонт и строительство новых учебных заведений; медицинское обслуживание льготников, повышение уровня пенсий.

В целом, «детский бюджет» превысит 10 трлн руб., включая выплату единого пособия (более 4 трлн руб. в течение трех лет) и около 1,7 трлн руб. – на материнский капитал, размер которого ежегодно индексируется по уровню инфляции [4]. Из нововведений можно отметить адресную поддержку беременных женщин и семей с детьми. В контексте демографических вызовов социальная поддержка приобретает критическое значение для долгосрочного развития страны. Тем не менее, административные меры по стимулированию рождаемости видятся малоэффективными. Необходимо создание общей благоприятной среды, которая позволит молодым семьям более уверенно планировать будущее.

Ожидается, что дефицит бюджета будет держаться на уровне 0,5% ВВП в 2025 году, 0,9% ВВП в 2026-м и 1,1% ВВП в 2027-м. Такой дефицит можно считать приемлемым, особенно с учетом общей неопределенности в мире. Та-

кой дефицит соответствует бюджетному правилу, которое регулирует соотношение нефтегазовых доходов и реальных расходов для поддержания стабильности экономики. Возможность снижения цен на нефть и неопределенная геополитическая ситуация, по-прежнему, остаются основными рисками неисполнения бюджета.

Таким образом, предлагаемый федеральный бюджет России, несмотря на внешние трудности, сохраняет социальную направленность и направляет финансовые усилия на технологический и инфраструктурный прорыв российской экономики, а также повышение благосостояния населения.

Список литературы

1. Кузьмин В. Какие факторы учли в проекте нового федерального бюджета / В. Кузьмин [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/2024/09/24/biudzhnet-stabilnoj-zhizni.html> (дата обращения: 05.10.2024).

2. Javier Blas. The Oil Price That Matters Now Is \$50 a Barrel, Not \$100 [Electronic resource]. – Access mode: <https://www.bloomberg.com/opinion/articles/2024-10-02/the-oil-price-that-matters-now-is-50-a-barrel-not-100?srnd=homepage-europe> (дата обращения: 05.10.2024).

3. Правительство России. Проект трехлетнего бюджета на 2025–2027 годы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://government.ru/news/52839/> (дата обращения: 05.10.2024).

4. Афанасьев М. Социальные ориентиры: как восполнить дефицит федерального бюджета / М. Афанасьев [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.gazeta.ru/social/2024/10/02/19840729.shtml> (дата обращения: 05.10.2024).